Asigurarea integrităţii pieţei europene a carbonului 
Atunci cand a fost lansata schema UE de comercializare a emisiilor (EU ETS) in 2005, ea a dat naştere la piaţa europeană de carbon. Această piaţă acopera tranzactionarea permisiilor şi a altor unităţi care pot fi utilizate pentru conformarea la EU ETS in cele 30 de ţări care participă în prezent la sistemul de comercializare (UE-27, plus Islanda, Liechtenstein şi Norvegia).
O piaţă a carbonului ... pentru cine?
În principiu, oricine poate tranzactiona pe piaţa de carbon, dar în prezent cele mai mari categorii de comercianţi sunt, pe de o parte, companiile de energie şi companiile industriale care au obligaţii în cadrul EU ETS, şi, pe de altă parte, intermediarii financiari, cum ar fi bănci, care de multe ori tranzacţionează în numele operatorilor  mai mici şi companiilor.

Prevenirea abuzului de piaţă şi alte abateri pe piaţă 

Piaţa europeană a carbonului este relativ tânără şi în creştere rapidă. Deoarece aceasta devine mai sofisticata, este important ca regulile care guvernează piaţa sa urmărească evoluţiile.

Comisia lucrează pentru a se asigura că au fost adoptate reguli pentru a preveni diverse forme de abuz de piaţă şi alte tipuri de comportament inadecvat pe piaţă care pot denatura preţul produselor tranzactionate pe piaţa carbonului. Acest lucru este deosebit de important în piaţa europeană de carbon, din moment ce ea exista pentru a asigura că emisiile de gaze cu efect de seră pot fi reduse cu cel mai mic cost.

Către un cadru consolidat de supraveghere a pieţei pentru  Sistemul european de comercializare a emisiilor
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  privind supravegherea pieţei de carbon. Aceasta comunicare oferă o primă evaluare a nivelului actual de protecţie a pieţei de carbon impotriva abuzului de piaţă şi a problemelor similare. Ea concluzionează că o mare parte a pieţei de carbon este obiectul unei supravegheri adecvate, dar care mai pot fi necesare masuri în piaţa spot.
Pe baza acestei inventarieri, Comisia va consulta părţile interesate în prima jumătate a anului 2011 şi va solicita sfaturi cu privire la cel mai bun mod de a spori nivelul de supraveghere a pieţei şi pentru a asigura integritatea continuă a pieţei de carbon. Dacă este necesar, Comisia va înainta o propunere legislativă.
