MEMO/10/697

Brussels, 21 decembrie 2010

Comercializarea emisiilor: Întrebări şi răspunsuri privind supravegherea sporită a pieţei europene de carbon
Ce este supravegherea pieţei şi de ce este importanta?

Piaţa europeană de carbon a crescut semnificativ, atât în dimensiune cat şi in complexitate în primii şase ani de funcţionare, dar ea rămâne o piaţă relativ tânără. Scopul schemei UE de comercializare a emisiilor (EU ETS) este de a asigura faptul că reducerile de emisii de gaze cu efect de seră, care sunt necesare în sectoarele participante, sunt realizate la cel mai mic cost. Prin urmare, este important să se asigure că piaţa poate continua să se extindă şi ofera incredere furnizand un semnal nedistorsionat pentru preţul carbonului. Rezultă că trebuie să existe un cadru adecvat de supraveghere a pieţei, al cărui principal scop este de a asigura condiţii echitabile şi eficiente de comercializare pentru toţi participanţii de pe piaţă. Acest lucru se realizează prin intermediul unor cerinţe de transparenţă, precum şi prin prevenirea şi sancţionarea comportamentului indacvat pe piaţă, în special utilizarea neloiala a informaţiilor interne şi manipularea pieţei. Cu toate acestea, cadrul trebuie să fie mai larg decât atat şi, de asemenea, sa ofere garanţii pentru a minimiza riscul ca piaţa carbonului este folosita ca un vehicul pentru alte activităţi ilegale, cum ar fi frauda în domeniul TVA (a se vedea, de asemenea, răspunsul la ultimele două întrebări).

De ce a emis Comisia o comunicare privind supravegherea pieţei de carbon?

Articolul 12 alineatul (1a) din Directiva 2003/87/CE1 prevede că până la 31 decembrie 2010, Comisia,sa examineze dacă piaţa permisiilor de emisie este suficient protejată de utilizarea neloiala a informaţiilor interne şi manipularea piaţei.

 În această comunicare, Comisia oferă o primă evaluare a situaţiei.

Care este concluzia Comisiei in acest moment ?
Piaţa de carbon din Europa s-a dezvoltat bine de la lansarea schemei UE de comercializare a cotelor de emisii în ianuarie 2005. Din perspectiva de supraveghere a pieţei, se poate concluziona că o mare parte din piaţa carbonului este supusă reglementării adecvate de piaţă deja, şi anume tranzacţionarea derivativelor  care au active suport permisiile şi alte unităţi care pot fi utilizate pentru conformarea la EU ETS (în prezent, CER şi ERU), care în mare parte intră sub incidenţa regulamentului pieţelor financiare. Cu toate acestea, tranzactionarea spot a cotelor de emisie, în prezent nu este reglementată la nivelul UE, desi un mic numar de state membre au decis în mod individual să extindă normele aplicabile la tranzacţionarea  instrumentelor  financiare tranzacţiilor pe pieţele spot stabilite în jurisdicţiile lor. Piaţa spot este relativ limitata şi să nu reprezinta mai mult de 20-25% din volumul total  tranzacţionat pe piaţa europeana a carbonului in 2009. Mai multe detalii privind structura pieţei de carbon sunt prezentate în comunicarea în sine.
Care sunt următorii paşi?

În 2011, Comisia va examina mai detaliate nivelul actual de supraveghere a pieţei şi, în special, opţiunile disponibile pentru a spori aceasta (inclusiv clasificarea cotelor, ca instrument financiar).

Cum vor fi implicaţi participanţii?

O consultare prin internet a părţilor interesate se va desfăşura în prima jumătate a anului 2011. Părţile interesate care sunt familiarizate cu piaţa carbonului şi interacţiunile sale cu energia şi pieţele financiare sunt încurajate să răspundă la consultare şi să consilieze Comisia cu privire la cel mai bun mod de a proteja această piaţă de la orice formă de comportament indacvat pe piaţă.

 În plus, o consultare publică
 a părţilor interesate în curs de desfăşurare cu privire la revizuirea Directivei privind piaţa instrumentelor financiare
 (Directiva MiFID), abordează, de asemenea, piaţa de carbon, în special posibilitatea de a clasifica permisiile de emisie ca instrument financiar. Consultarea este deschisă până la 2 februarie 2011.

Comisia va emite o propunere legislativă şi, dacă da, atunci cand poate fi de aşteptat?

În cazul în care rezultatele muncii viitoare şi ale consultării indică faptul că nivelul de supraveghere a pieţei ar trebui să fie consolidat, Comisia va prezenta o astfel de propunere în 2011. 

Orice propunere legislativă de a introduce un cadru de supraveghere sporită pentru piaţa carbonului trebuie să se bazeze pe o analiză atentă şi o evaluare a impactului. Beneficiul oricaror garanţii pentru asigurarea integrităţii pieţei va fi cântărit cu atenţie faţă de orice impact negativ asupra lichidităţii şi a accesului la piaţa de carbon pentru diferiţi participanţi (în special emitentii de talie redusă, IMM-uri). Comisia va depune eforturi pentru a asigura concordanta maxima între legislaţia pieţelor financiare, legislaţia pieţelor de energie şi cu orice norme care urmează să fie dezvoltate pentru piaţa carbonului.
Cum se referă activitatea desfăşurată privind supravegherea pieţei de carbon la activitatea de supraveghere pe piaţa de energie şi supraveghere pe piaţa financiara?
Având în vedere structura pieţei de carbon în ceea ce priveşte produsele comercializate (derivativele), locurile de tranzacţionare (de multe ori sistemele multilaterale de tranzacţionare sau pieţe reglementate în temeiul reglementarilor pieţelor financiare) şi participanţii (mare parte intermediari financiari), activitatile în curs privind consolidarea supravegherii pieţelor financiare vor spori în mod direct si nivelul de supraveghere în cadrul pieţei carbonului. În timp ce propunerea Comisiei pentru un cadru de integritate şi transparenţă pentru pieţele de energie nu se aplică în mod direct la orice parte a pieţei de carbon, este relevant în sensul că se referă la o piaţă cu legături semnificative la tranzacţionarea de carbon. Introducerea sa poate avea ca efect disciplinarea comportamentului global de piaţă a anumitor actori prezenţi atât în pieţele de energie cat şi de carbon.
Care sunt opţiunile pentru îmbunătăţirea cadrului de supraveghere a pieţei de carbon în acest stadiu?

A priori, Comisia a identificat un număr de opţiuni, costurile şi beneficiile care vor fi evaluate într-un studiu. Una dintre opţiuni este includerea pietei europene a carbonului în sub legislaţia pieţelor financiare, de exemplu, prin înlocuirea tranzactionarii spot existente în prezent cu tranzactionarea " spot futures "
 admisa la tranzacţionarea pe pieţele reglementate. Opţiunea de a defini unităţile care pot fi utilizate pentru conformarea la EU ETS ca instrumente financiare va fi, de asemenea, explorata, punandu-se un accent deosebit pe adecvarea şi proporţionalitatea unei astfel de abordări. Aducerea tranzacţiilor spot a unităţilor conforme EU ETS - ca instrumente - în sfera de aplicare a normelor prevăzute în Directiva privind abuzul de piaţă şi / sau Directiva privind piata instrumentelor financiare, precum şi orice alta legislaţie privind pieţele financiare necesare pentru eficienţa şi integritatea pieţei de carbon este o alternativă care va fi de asemenea, studiata. 
Oricare ar fi normele de supraveghere a pieţei care vor fi adoptate pentru EU ETS se vor aplica numai la permisii de emisie sau, de asemenea, la CER şi ERU care pot fi, de asemenea, folosite pentru conformarea la EU ETS?

Această întrebare va fi studiată în detaliu în 2011, dar este probabil ca orice noi dispoziţii privind supravegherea pieţei sa se aplice la toate unităţile care pot fi utilizate pentru conformare la EU ETS.
Introducerea de licitaţii pe scară largă a permisiilor în etapa 3 nu va crea noi riscuri pentru integritatea pieţei?

Nu, în ciuda faptului că licitaţiile din faza 3 pentru permisii vor fi spot, Regulamentul privind Licitarea conţine dispoziţii specifice care se aplică la licitaţii care sa protejeze integritatea pieţei. În plus doar, "pieţelor reglementate" li se permite să funcţioneze ca o platformă de licitaţie. O "piaţă reglementată" este tipul de platforma de tranzacţionare multilaterala, care este supusă celei mai complete reglementări în conformitate cu legislaţia pe pieţele financiare.
Ce comportament fraudulos a avut loc în piaţa carbonului şi cum a tratat Comisia acest fapt?

Pe parcursul anului 2009 şi 2010, au avut loc în piaţa de carbon trei tipuri de incidente, care ilustrează gama mai largă de riscuri care trebuie să fie tratate: (i) frauda taxei pe valoarea adăugată (TVA), (ii) aşa-numitele "atacuri phishing" asupra titularilor de conturi în registru electronic, şi (iii) revânzarea de către un stat membru a certificatelor de reducere a emisiilor (CER) pe care operatorii le-au utilizat deja pentru conformare la EU ETS.  În cazul în care creditele utilizate în re-intra pe piaţa europeană de carbon, actorii de pe piaţă nu ştiu dacă orice credit poate fi utilizat în continuare pentru conformare, sau dacă acesta a mai fost deja folosit o dată. O astfel de incertitudine trebuie să fie evitata.

Comisia a reacţionat rapid la toate aceste incidente, şi nu va ezita să facă acest lucru din nou, daca  apar noi riscuri în piaţă
În primul rând, o directivă care să permită statelor membre să aplice taxare inversă a TVA-ului la permisii si alte unităţi care pot fi utilizate pentru conformarea fata de  obligaţiile UE privind comercializarea emisiilor a fost adoptată în martie 2010 şi a intrat în vigoare în aprilie 2010.

În al doilea rând, o serie de amendamente au fost făcute la Rgulamentul Registrelor
. Aceste măsuri au intrat în vigoare în mod oficial în octombrie 2010, deşi unele ar putea fi aplicate mai devreme. Măsurile includ consolidarea cerinţele pentru deschiderea unui cont în registru electronic şi acordarea Administratorilor Naţionali puterea de a refuza deschiderea unui cont nou în registru. Administratorii Naţionali sunt, de asemenea, în măsură să suspende sau să închidă conturile, care sunt subiectul unei proceduri de apel. În cele din urmă, regulamentul prevede în mod clar acum că CER sau ERU-uri care au fost restituite pentru conformare pot fi doar transferate într-un cont de retragere şi nu pot fi predate din nou, nici transferate intr-un cont de operator sau cont de depozit personal în cadrul EU ETS.

Comisia sustine activitatea autorităţilor de aplicare a legii?

În conformitate cu normele Regulamentului Registrelor Comisia a cooperat pe deplin cu organele juridice şi autorităţile fiscale.
.
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� Here understood as a financial instrument with a relatively short time for delivery.
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