Text de referință: Rezilierea contractului -  cu gri este marcat textul propus de OPCOM, considerand propunerile si comentariile transmise
Art. 26. (1) Rezilierea contractului are loc de drept, fără punerea în întârziere şi fără intervenţia instanţei în următoarele cazuri, cu respectarea condițiilor de la alin (2) și (3):
a)	din iniţiativa Vânzătorului în cazul în care Cumpărătorul nu efectuează în termen de 10 zile calendaristice de la data sistării livrării de energie electrică plata integrală a facturilor și a penalităţilor datorate şi nu reîntregește garanţia bancară; 
b)	din inițiativa uneia din părți în cazul în care cealaltă parte refuză să încheie un act adiţional la acest contract, în condiţiile modificării reglementărilor şi/sau circumstanţelor, aşa cum este definită în art. 29, care au stat la baza încheierii acestuia într-un termen de 30 de zile calendaristice de la data apariției acestor modificări. Încetarea contractului nu are loc în această situaţie decât dacă Vânzătorul şi Cumpărătorul nu ajung la o înţelegere în termenul de 30 de zile calendaristice menţionat mai sus;
c)	din iniţiativa uneia din părţi în cazul în care cealaltă parte nu asigură transmiterea notificărilor pe platforma pieţei de echilibrare pentru tranzacţiile aferente acestui contract timp de 3 zile consecutiv sau în cazul în care cealaltă parte a fost suspendată de la Piaţa de Echilibrare;
d)	în cazul în care una dintre Părţi nu îşi respectă obligaţiile contractuale asumate conform art. 16, 17, 18 și 20.
(2) În cazul rezilierii unui contract încheiat prin modalităţile de tranzacţionare PCCB-NC, partea din cauza căreia se produce rezilierea plăteşte părţii care nu este în culpă o compensaţie egală cu valoarea diferenţei dintre valoarea energiei nelivrate/nepreluate la preţul de contract şi valoarea energiei nelivrate/nepreluate la preţul produsului echivalent, evaluat pe baza preţurilor produselor tranzacţionate pe PCCB-NC sau, dacă acestea nu au fost tranzacţionate în ultimele 6 luni, a celor tranzacţionate pe PC-OTC şi/sau PCCB-LE-flex, din ultimele 6 luni începând cu data cea mai apropiată de momentul rezilierii, astfel:
a)	dacă diferenţa este pozitivă şi cumpărătorul a cauzat rezilierea, compensaţia se plăteşte vânzătorului de către cumpărător;
b)	dacă diferenţa este negativă şi vânzătorul a cauzat rezilierea, suma, în modul, se plăteşte cumpărătorului de către vânzător;
c)	dacă diferenţa este negativă şi cumpărătorul a cauzat rezilierea, contractul poate fi reziliat fără plata compensaţiei de mai sus;
d)	dacă diferenţa este pozitivă şi vânzătorul a cauzat rezilierea, contractul poate fi reziliat fără plata compensaţiei de mai sus.
(3) 	Se consideră produs echivalent tranzacția pentru un instrument identic sau pentru un grup de instrumente care reconstituie perioada ramasă din instrumentul pentru care s-a notificat rezilierea, tranzacții încheiate la cea mai apropiată data de momentul rezilierii, inclusiv data rezilierii.
În cazul în care în ziua cea mai apropiată de momentul rezilierii contractului au fost încheiate mai multe tranzacții pentru instrumentul care reconstituie perioada nelivrată se va alege prețul calculat ca medie aritmetică.
In cazul în care nu se poate găsi un singur instrument care sa acopere întreaga perioada de nelivrare, va fi utilizată media ponderata (cu durata fiecărui instrument) a celor mai recente prețuri pentru instrumentele identificate ca fiind cele care reconstituie partea ramasă din instrumentul pentru care s-a notificat rezilierea.  
În cazul în care sunt identificate mai multe opțiuni de descompunere în instrumente pentru perioada specificată a acestuia, se vor alege instrumentele cu perioada de livrare imediat inferioară avand același profil de livrare, fiind utilizate întâi instrumentele disponibile pe PCCB-NC apoi PC-OTC, respectiv PCCB-LE-flex. În situația în care produsul este reconstituit parțial pe PCCB-NC, se va căuta doar diferența rămasă pe celelalte piețe.

În cazul în care în ultimele 6 luni anterioare rezilierii nu se găseşte niciun produs echivalent format din produse tranzacţionate pe oricare dintre cele trei pieţe, PCCB-NC, PC-OTC şi PCCB-LE-flex, inclusiv în cazul rezilierii imediat anterioare începerii perioadei de livrare sau în timpul acesteia, compensarea se va face prin referirea la preţul mediu de închidere pe PZU, aplicabil livrărilor pe o durată de maximum o săptămână ulterioară datei rezilierii.
 (4) Factura emisă conform punctului 2 va fi transmisă parţii în culpă în termen de 2 (două) zile lucrătoare de la reziliere, cu termen de plată de 5 (cinci) zile lucrătoare. 
5) Față de compensatiile calculate conform alin. (2) partea care nu este în culpă are dreptul sa solicite partii din cauza careia se produce rezilierea să plătească sume suplimentare celor rezultate din aplicarea prevederilor  de la alin. (2), caz in care acestea vor fi incluse in factura de la alin. (4), iar in anexa la factura se va prezenta justificarea privind modul de calcul al acestora.
[bookmark: _Hlk93942313]produs echivalent - unul sau combinaţia dintre mai multe produse tranzacţionate pe piaţa concurenţială, prin cumpărarea sau, după caz, prin vânzarea căruia/căreia s-ar putea reconstitui cantitatea neprimită/nelivrată în perioada de livrare rămasă în urma rezilierii unui contract, cu acelaşi profil zilnic de livrare


	Observatii/propuneri
	Motivatie
	Clarificari OPCOM/ANRE

	HIDROELECTRICA S.A.:
Art. 26 (2)
În cazul rezilierii unui contract încheiat prin modalităţile de tranzacţionare PCCB-NC, partea din cauza căreia se produce rezilierea plăteşte părţii care nu este în culpă o compensaţie egală cu valoarea diferenţei dintre valoarea energiei nelivrate/nepreluate la preţul de contract şi valoarea energiei nelivrate/nepreluate la preţul produsului echivalent, evaluat pe preţurilor baza produselor tranzacţionate pe oricare dintre urmatoarele 3 piete: PCCB-NC, PC-OTC şi/sau PCCB-LE, de catre alti participanti decat cei in cauza, in ultimele 6 luni începând cu data cea mai apropiată de momentul rezilierii, astfel:
a) dacă diferenţa este pozitivă şi cumpărătorul a cauzat rezilierea, compensaţia se plăteşte vânzătorului de către cumpărător;
b) dacă diferenţa este negativă şi vânzătorul a cauzat rezilierea, suma, în modul, se plăteşte cumpărătorului de către vânzător;
c) dacă diferenţa este negativă şi cumpărătorul a cauzat rezilierea, contractul poate fi reziliat fără plata compensaţiei de mai sus;
d) dacă diferenţa este pozitivă şi vânzătorul a cauzat rezilierea, contractul poate fi reziliat fără plata compensaţiei de mai sus.
Produs echivalent: o tranzactie similara din punct de vedere al perioadei si al profilului de livrare cu o tranzactie de referinta. In cazul in care nu se gaseste o tranzactie similara in perioada specificata, atunci produsul echivalent va fi determinat prin descompunerea acestuia in subproduse cu perioada de livrare imediat inferioara avand acelasi profil de livrare.
	[...] apreciem că posibilitatea alegerii intre variantele de reconstituire, fara a avea o prioritizare a acestora, poate conduce la dispute intre participanti, in sensul in care fiecare parte va dori ca produsul echivalent sa se calculeze conform variantei celei mai avantajoase pentru sine. 
De aceea propunem ca in locul stabilirii unor criterii de alegere intre variantele de reconstituire, sa se stabileasca un algoritm clar, aplicabil in toate situatiile, in vederea determinarii pretului produsului echivalent, prin modificarea Art. 26 (2) si a definitiei Produsului Echivalent din cadrul Anexei 1 la contract, astfel [...]

Exemplu calcul produs echivalent: 
„Produsul AN va fi descopus in produse de semestrul 1 + semestrul 2
Produsul Semestrul 1 va fi descompus in produse de Trimestrul 1 + Trimestrul 2 s.a.m.d”















	OPCOM: 
Propunerea necesita modificarea cadrului de reglementare

	GEN-I, trgovanje in prodaja električne energije, d.o.o.:
[...] solicitam, de asemenea, ca articolul 26 (1) litera b) din Contractul standard PCCB-NC sa fie modificat astfel incat sa nu lase niciun dubiu ca se vor aplica dispozitiile dreptului comun, si anume: 
b) Din initiativa uneia dintre parti, in cazul in care cealalta parte refuza sa semneze un act aditional la prezentul contract, in contextul modificarii reglementarilor si/sau circumstantelor, astfel cum sunt definite la articolul 29, care au stat la baza incheierii acestuia, in termen de 30 de zile calendaristice de la data aparitiei acestor modificari. Numai daca in termen de 30 de zile calendaristice partile nu reusesc sa ajunga la un acord, partea afectata poate solicita interventia Instantei pentru adaptarea sau rezilierea Contractului in conformitate cu prevederile art. 1271, al. 2 .din Codul civil roman.

La articolul 26, alineatul (2) se modifica si va avea urmatorul cuprins:
(2) In cazul rezilierii unui contract rezultat in urma tranzactionarii pe PCCB-NC, partea in culpa plateste celeilalte parti o compensatie egala cu valoarea diferentei dintre cantitatea de energie electrica nelivrata/neacceptata la pretul din contract si cantitatea de energie electrica nelivrata/neacceptata la pretul cu data cea mai apropiată de momentul rezilierii, sau, daca este rezonabil din punct de vedere comercial, preturile la care partea care si-a indeplinit obligatiile, actionand in mod rezonabil din punct de vedere comercial, este sau ar putea sa cumpere, respectiv sa vanda, pe orice piata concurentiala la data rezilierii sau cat mai curand posibil dupa aceea, dupa cum urmeaza: 
a) in cazul in care diferenta este pozitiva, iar Cumparatorul a cauzat rezilierea, compensatia va fi platita de catre Cumparator Vanzatorului;
b) in cazul in care diferenta este negativa si Vanzatorul a cauzat rezilierea, compensatia va fi platita de catre Vanzator Cumparatorului
c) in cazul in care diferenta este negativa si Cumparatorul a cauzat rezilierea, Contractul poate fi reziliat fara plata compensatiei de mai sus.
d) in cazul in care diferenta este pozitiva si Vanzatorul a cauzat rezilierea, Contractul poate fi reziliat fara plata compensatiei de mai sus
La articolul 26, alineatul (3) se modifica si va avea urmatorul cuprins:
(3) Suma de la alineatul (2) de mai sus se majoreaza cu orice costuri suplimentare de transport si alte costuri si cheltuieli rezonabile si verificabile suportate de partea care nu se afla in situatie de neindeplinire a obligatiilor, ca urmare a neindeplinirii obligatiilor de catre Partea aflata in situatie de neindeplinire a obligatiilor, caz in care acestea se includ in factura prevazuta la alin. (4), iar in anexa la factura, justificarea calculului acestora.

La articolul 26, alineatul (5): se elimina.
	

[..]In conformitate cu legislatia romaneasca, respectiv art. 1271, al. 2 din Codul civil, contractul poate fi reziliat ca urmare a modificarii circumstantelor numai prin interventia instantei de judecata. Pentru a preveni aplicarea nejustificata a dispozitiei privind "Modificarea circumstantelor", astfel cum este prevazuta in contractul standard PCCB-NC, si, prin urmare, pentru a afecta in mod semnificativ stabilitatea pietei romanesti de energie electrica, aceeasi cerinta de interventie judiciara se aplica in mod clar in legatura cu contractul standard PCCB-NC.[...]


In general, GEN-I este in favoarea imbunatatirii acestor dispozitii, in special prin adaugarea unei definitii a "produsului echivalent". Intrucat, dupa compararea partii in care se face evaluarea unui astfel de produs echivalent - mai exact, aceasta evaluare este restransa ca referinta la preturile produselor comercializate:
- PCCB-NC sau, 
- in cazul in care nu au fost tranzactionate in ultimele 6 luni, a celor tranzactionate pe OTC sau/si PCCB-LE din ultimele 6 luni la data cea mai apropiata de data rezilierii,
la prima vedere, efectele produse de amendamentele de imbunatatire sunt total opuse. Si anume, prin definirea precisa a preturilor care trebuie luate in considerare ca baza pentru determinarea valorii produsului echivalent, acest calcul nu reflecta neaparat modul cel mai rezonabil din punct de vedere comercial, care ar trebui, in general, sa fie considerat ca fiind principiul fundamental care sta la baza solutionarii contractului reziliat, si anume calcularea sumei de reziliere. A actiona intr-o maniera rezonabila din punct de vedere comercial este un standard legal, promovat si in standardul cadru contractual suprem in tranzactionarea energiei electrice, si anume EFET GA3. A actiona intr-o maniera rezonabila din punct de vedere comercial ar fi in mod necesar limitat atunci cand partea care nu se afla in situatie de neindeplinire a obligatiilor de plata este "fortata" sa efectueze un astfel de calcul, tocmai din cauza posibilitatii ca preturile produsului echivalent tranzactionat exclusiv pe platformele OPCOM sa poata duce la denaturarea calculului sumei de reziliere din punct de vedere economic, intrucat nu se verifica nici lichiditatea unui astfel de produs echivalent, nici faptul ca produsul echivalent a fost tranzactionat efectiv in ultimele 6 luni. In special, trebuie remarcat faptul ca, in decursul unei perioade de 6 luni, pretul aceluiasi produs poate varia in mod semnificativ si, in plus, mecanismul de determinare a pretului pentru/pretul produselor de energie electrica cu lichiditate redusa poate devia in mod semnificativ de la pretul predominant si disponibil pe piats, care ar putea fi obtinut printr-o combinatie destul de simpla de produse diferite/alternative. Mai exact, pe baza standardelor EFET GA privind calcularea sumei de reziliere (sau a unei compensatii datorate rezilierii, astfel cum se mentioneaza in contractul standard PCCB-NC), este rezonabil sa se calculeze facand referire la "tranzactia de inlocuire" exact la data la care contractul a fost reziliat. O alta referinta temporala decat data rezilierii lasa un dubiu serios cu privire la cerinta imperativa ca partea care nu se afla in situatie de neindeplinire a obligatiilor sa actioneze in mod rezonabil din punct de vedere comercial. Compararea preturilor pentru produsele tranzactionate cu 5 sau 6 luni inainte de momentul rezilierii cu preturile tranzactiei de inlocuire disponibile in ziua rezilierii poate diferi semnificativ si poate lasa partii care nu se afla in situatie de neindeplinire a obligatiilor (sau chiar partii aflate in situatie de neindeplinire a obligațiilor) o marja de apreciere si o oportunitate de a exploata circumstantele existente pentru a manipula calculul sumei de reziliere in detrimentul celeilalte parti.  
Din motivele prezentate mai sus, GEN-I propune sa se implementeze un concept de calcul al sumei de reziliere, asa cum este prevazut in EFET GA pentru masurile corective in caz de neexecutare, ceea ce inseamna ca se lasa o libertate totala de apreciere partii care nu se afla in situatie de neindeplinire a obligatiilor, fara nicio restrictie privind modul in care trebuie evaluat produsul echivalent, cu conditia ca partea care nu se afla in situatie de neindeplinire a obligatiilor sa fie limitata de obligatia de a actiona intr-un mod rezonabil din punct de vedere comercial. 
In acest scop, valoarea calculata a produsului echivalent se majoreaza suplimentar cu orice costuri de transport si alte costuri si cheltuieli rezonabile si verificabile suportate in mod rezonabil de partea care nu se afla in situatie de neindeplinire a obligatiilor. Prin urmare, intrucat structura de calcul a sumei de reziliere este deja stabilita prin Ordinul 78/2014 amendat, este necesar sa fie amendat de asemenea Art. 19, care a introdus limitari in ceea ce priveste determinarea pretului produsului echivalent prin referire la produsele tranzactionate pe PCCB-NC, sau daca nu au fost tranzactii in ultimele 6 luni la produsele tramzactionate pe OTC si/sau PCCB-LE din ultimele 6 luni la data cea mai apropiata de data rezilerii. In consecinta, GEN-I propune urmatoarele modificari la articolul 26 din Contractul standard PCCB-NC:[...]
	OPCOM: 

Propunerea necesita modificarea cadrului de reglementare

ANRE:
Subliniem ca in perioada in care este in vigoare Regulamentul privind modalitatile de incheiere a contractelor bilaterale de energie electrica prin licitatie extinsa si negociere continua si prin contracte de procesare aprobat cu Ordinul ANRE nr. 78/2014 cu modificarile si completarile ulterioare, prevederile contractului standard aferent acestei platforme trebuie sa le respecte pe cele ale Regulamentului, in speta trebuie utilizat un produs echivalent care sa se incadreze in definitia si in restrictiile de constituire cuprinse in acesta.
Mentionam insa ca rationamentul care a stat la baza prevederilor din Regulament este exact acela cuprins in Contractul cadru tip EFET, si anume compunerea produsului echivalent din tranzactii de inlocuire, si anume dintre cele care s-au tranzactionat cel mai aproape de momentul rezilierii (incepand cu data cea mai apropiata de momentul rezilierii). S-a considerat ca este benefic pentru participantii la piata ca in loc sa dezbata rezonabilitatea din punct de vedere comercial a unor tranzactii de inlocuire propuse de partener, sa dispuna deja de un criteriu care sa permita compunerea unui produs echivalent, adica o combinatie de tranzactii cu care ar putea inlocui energia nelivrata sau neprimita, evaluate inainte de a fi efectiv incheiate, si anume la pretul celor mai apropiate (ca timp) tranzactii pe pietele unde se tranzactioneaza instrumentele care compun produsul echivalent (alese de pe platformele Opcom SA cu produse standardizate, care la acel moment erau singurele pe care se putea tranzactiona angro). [...]
In ceea ce priveste detalierea pe care o consideram necesara, am transmis Opcom SA ca aceasta ar trebui sa respecte principiul mentionat in definitia produsului echivalent, si anume produsul sau combinatia de produse prin cumpararea sau, dupa caz, prin vanzarea caruia/careia s-ar putea reconstitui cantitatea neprimita/nelivrata in perioada de livrare ramasa. In opinia ANRE, respectarea acestui principiu exclude utilizarea mediei (ponderate) a preturilor inregistrate in ultimele 6 luni la tranzactionarea aceluiasi instrument, deoarece partea care ar fi nevoita sa reconstituie energia nelivrata/neprimita nu ar putea sa o faca decat tranzactionand instrumentul necesar la pretul acestuia din perioada imediat urmatoare rezilierii, iar cel mai apropiat de acesta nu poate fi media pe ultimele 6 luni, ci cel mai recent pret cu care acesta s­a tranzactionat anterior rezilierii. In cazul in care nu se poate gasi un singur instrument care sa acopere intreaga perioada de nelivrare, ar trebui utilizata media ponderata (cu durata fiecarui instrument) a celor mai recente preturi cu care fiecare dintre acestea s-a tranzactionat. In acest din urma caz, consideram ca exista posibilitatea de a se gasi mai multe combinatii de instrumente care sa reconstituie energia nelivrata (de exemplu, o perioada de 7 luni ar putea fi reconstituita prin tranzactionarea a doua instrumente tip trimestru  si a unuia de o luna, dar si prin tranzactionarea unui instrument tip semestru plus a unuia de o luna, dupa caz, in functie de momentul rezilierii si disponibilitatea la tranzactionare a instrumentelor necesare reconstituirii). Pentru aceste situatii, consideram ca ar trebui stabilit un criteriu suplimentar de alegere intre aceste variante de reconstituire.
Va rugam sa constatati ca este vorba despre instrumente tranzactionate efectiv, iar preturile trebuie sa fie cele aferente tranzactiilor incheiate cel mai apropiat de data rezilierii, iar nu o medie a celor inregistrate in decursul ultimelor 6 luni, deci daca exista o tranzactie de inlocuire exact la data la care contractul a fost reziliat (formularea GEN-I), Regulamentul permite si incurajeaza utilizarea acesteia. 
Astfel, criteriul stabilit in avans pentru alegerea intre mai multe variante de produse echivalente poate fi chiar apropierea cea mai mare de momentul rezilierii a datei incheierii tranzactiei/combinatiei  de tranzactii de inlocuire.

	ENGIE Romania S.A.:
((2) În cazul rezilierii unui contract încheiat prin modalităţile de tranzacţionare PCCB-NC, partea din cauza căreia se produce rezilierea plăteşte părţii care nu este în culpă o compensaţie egală cu valoarea diferenţei dintre valoarea energiei nelivrate/nepreluate la preţul de contract şi valoarea energiei nelivrate/nepreluate la preţul produsului echivalent, evaluat pe baza preţurilor produselor tranzacţionate pe PCCB-NC/PC-OTC/PCCB-LE-flex sau, dacă acestea nu au fost tranzacţionate în ultimele 6 luni, a celor tranzacţionate pe PC-OTC şi/sau PCCB-LE-flex, din ultimele 6 luni începând cu data cea mai apropiată de momentul rezilierii...
(3) În cazul în care în ultimele 6 luni anterioare rezilierii nu se găseşte niciun produs echivalent format din produse tranzacţionate pe oricare dintre cele trei pieţe, PCCB-NC, PC-OTC şi PCCB-LE-flex, inclusiv în cazul rezilierii imediat anterioare începerii perioadei de livrare sau în timpul acesteia, compensarea se va face prin referirea la preţul mediu de închidere pe PZU, aplicabil livrărilor pe o durată de maximum o săptămână ulterioară datei rezilierii.

	Acopera calcularea MtM si de pe alte piete, deoarece este posibil ca, din lipsa de lichiditate pe NC, cotatiile necesare acestor calcule sa nu fie actualizate si corelate cu pretul pietei „la zi”.

	OPCOM: 
Propunerea necesita modificarea cadrului de reglementare

	CET ARAD:
Avem rugămintea să propuneți completarea art. 26, alineatul (1), litera b) astfel încît să conțină și următoarea mențiune: „în cazul în care o parte refuză să încheie un act adițional, în condițiile modificării circumstanțelor, se va rezilia contractul fără intervenția instanței și fără alte cheltuieli (de exemplu cheltuieli cu prejudiciile create părților implicate în contract, cheltuieli cu penalități)”

	-
	OPCOM: 
Propunerea excede cadrul de reglementare.

	ELECTRICA FURNIZARE S.A.:
”În ceea ce privește modificarea “Art. 26. Rezilierea contractului” din Contractul standard aplicabil pe PCCB-NC, propunem introducerea clauzelor utilizate în contractul EFET”

	-
	

	ALRO S.A.:
”Produsul echivalent este evaluat pe baza preturilor produselor corespondente tranzactionate pe PC-OTC si publicate la data rezilierii, sau produselor comparabile (cu privire la proprietati si volum). In cazul in care nu exista lichiditatea pentru produsul respectiv la acea data, se va considera pretul mediu ponderat al tranzactiilor din ultimele 5 zile.”
De asemenea, in ceea ce priveste calculul sumei compensatorie, propunem ca aceasta sa poata fi majorata, de partea care nu este in culpa, cu orice alte costuri rezonabile si verificabile.

	Propunem ca produsului echivalent sa fie evaluat in baza tranzactiilor incheiate pe piata cea mai lichida si cu produse asemanatoare, respectiv PC-OTC si tranzactiile considerate sa fie cat mai aproapiate de momentul rezilierii. 





	OPCOM: 
Propunerea necesita modificarea cadrului de reglementare

	COMPANIA NATIONALA DE TRANSPORT AL ENERGIEI ELECTRICE `TRANSELECTRICA` S.A.:
Art.26.
Produse echivalente: 
Unul sau combinaţia dintre mai multe produse disponibile pe piaţa concurenţială în momentul încetarii contractului sau după încetarea contractului, cât mai aproape de momentul încetării acestuia, care să poată fi accesate după încetarea contractului, prin cumpărarea sau, după caz, prin vânzarea căruia/căreia s-ar putea reconstitui cantitatea neprimită/nelivrată în perioada de livrare rămasă în urma rezilierii unui contract, cu acelaşi profil zilnic de livrare, cu perioade de livrare corespunzătoare perioadei rămase neacoperită, dar fără a se limita strict la aceasta.

(...) preţul produsului echivalent
evaluat pe baza preţurilor produselor tranzacţionate pe PCCB-NC şi/sau PC-OTC şi/sau PCCB-LE după încetarea contractului, cât mai aproape de momentul încetării acestuia, în ordine cronologică, până la reconstituirea cantitătii neprimite/nelivrate în perioada de livrare rămasă în urma rezilierii contractului.

Pentru perioada de livrare neacoperită şi pentru care nu se găseşte niciun produs echivalent format din produse tranzacţionate pe oricare dintre cele trei pieţe (PCCB-NC, PC-OTC şi PCCB-LE-flex) ulterior rezilierii contractului, compensarea se va face prin referirea la preţul mediu de închidere pe PZU, aplicabil livrărilor pe o durată de maxim o săptămână ulterioară datei rezilierii.
	-

	OPCOM: 
Propunerea necesita modificarea cadrului de reglementare

	ENEL ENERGIE S.A. si ENEL ENERGIE MUNTENIA S.A.:
Rezilierea contractului
Art. 26. (1) Rezilierea contractului are loc de drept, fără punerea în întârziere şi fără intervenţia instanţei în următoarele cazuri, cu respectarea condițiilor de la alin (2) și (3):
b) din inițiativa uneia din părți în cazul în care cealaltă parte refuză să încheie un act adiţional la acest contract, în condiţiile modificării reglementărilor şi/sau circumstanţelor, aşa cum este definită în art. 29, care au stat la baza încheierii acestuia într-un termen de 30 de zile calendaristice de la data apariției acestor modificări. Încetarea contractului nu are loc în această situaţie decât dacă Vânzătorul şi Cumpărătorul nu ajung la o înţelegere în termenul de 30 de zile calendaristice menţionat mai sus; Prevederile aliniatului 2, de mai jos, se vor aplica în mod corespunzător pentru partea în culpă
c) din iniţiativa uneia din părţi în cazul în care cealaltă parte nu asigură transmiterea notificărilor pe platforma pieţei de echilibrare pentru tranzacţiile aferente acestui contract, ne-notificând puterea medie pe interval de decontare menționată în Anexa 2, creând astfel dezechilibre și costuri aferente acestora, timp de 3 zile consecutiv sau în cazul în care cealaltă parte a fost suspendată de la Piaţa de Echilibrare;
d) în cazul în care una dintre Părţi nu îşi respectă obligaţiile contractuale asumate conform art. 16, 17, 18, și 20 și 27.
(2) În cazul rezilierii unui contract încheiat prin modalităţile de tranzacţionare PCCB-NC, partea din cauza căreia se produce rezilierea plăteşte părţii care nu este în culpă o compensaţie egală cu valoarea costul înlocuirii energiei nepreluate/nelivrate, adică diferenţa dintre valoarea energiei nelivrate/nepreluate la preţul de contract şi valoarea energiei nelivrate/nepreluate la preţul de înlocuire la preţul produsului echivalent, evaluat pe baza preţurilor produselor tranzacţionate pe PCCB-NC sau, dacă acestea nu au fost tranzacţionate în ultimele 6 luni, a celor tranzacţionate pe PC-OTC şi/sau PCCB-LE, din ultimele 6 luni începând cu data cea mai apropiată de momentul rezilierii, astfel:

a) dacă diferenţa este pozitivă şi cumpărătorul a cauzat rezilierea, compensaţia se plăteşte vânzătorului de către cumpărător;

b) dacă diferenţa este negativă şi vânzătorul a cauzat rezilierea, suma, în modul, se plăteşte cumpărătorului de către vânzător;

c) dacă diferenţa este negativă şi cumpărătorul a cauzat rezilierea, contractul poate fi reziliat fără plata vreunei compensatii sau a compensaţiei de mai sus;

d) dacă diferenţa este pozitivă şi vânzătorul a cauzat rezilierea, contractul poate fi reziliat fără plata vreunei comepsantii sau a compensaţiei de mai sus.
Pentru evitarea oricărui dubiu:
1. energia nelivrată/nepreluată reprezintă diferența dintre totalul cantității de energie contractată din Anexa 2 și totalul energiei electrice deja livrată și facturată de către Vânzător 
2. prețul de înlocuire reprezintă prețul la care partea care nu este în culpă a înlocuit energia nepreluată/nelivrată și pe care aceasta trebuie să il justifice

(3) În cazul în care în ultimele 6 luni anterioare rezilierii nu se găseşte niciun produs echivalent format din produse tranzacţionate pe oricare dintre cele trei pieţe, PCCB-NC, PC-OTC şi PCCB-LE, inclusiv în cazul rezilierii imediat anterioare începerii perioadei de livrare sau în timpul acesteia, calculul compensației compensarea se va face prin referirea la preţul mediu de închidere pe PZU, aplicabil livrărilor pe o durată de maximum o săptămână ulterioară datei rezilierii.

(5) Față de compensatiile menționate si calculate conform alin. (2) partea care nu este în culpă are dreptul sa solicite partii din cauza careia se produce rezilierea să plătească sume suplimentare celor rezultate din aplicarea prevederilor de la alin. (2) (costuri pentru dezechilibre, costuri cu taxele de tranzacțioare pentru acoperirea energiei nelivrare/nepreluate sau altele), caz in care acestea vor fi incluse in factura de la alin. (4), iar in anexa la factura se va prezenta justificarea privind modul de calcul al acestora.
	Modificări la art (26) alin (1) lit b), c) și d) și la alin (2) lit a), b), c) și d), alin (3) și alin (5):

	OPCOM: 

Propunerea necesita modificarea cadrului de reglementare

	DELGAZ GRID S.A.:

•	“unul sau combinaţia dintre mai multe produse tranzacţionate pe piaţa concurenţială, prin cumpărarea sau, după caz, prin vânzarea căruia/căreia s-ar putea reconstitui cantitatea neprimită/nelivrată în perioada de livrare rămasă în urma rezilierii unui contract, cu acelaşi profil zilnic de livrare”; (Art. 4 - (2) lit. r);
•	“evaluat pe baza preţurilor produselor tranzacţionate pe PCCB-NC sau, dacă acestea nu au fost tranzacţionate în ultimele 6 luni, a celor tranzacţionate pe PC-OTC şi/sau PCCB-LE, din ultimele 6 luni începând cu data cea mai apropiată de momentul rezilierii”. ( Art. 19 - (1)); sau  prețul produsului pentru deficit ,pentru perioada în care a intervenit rezilierea .
	-

	OPCOM: 

Prevederea excede cadrul de reglementare




