Text de referință: Forţa Majoră
Art. 30. (1) Părţile sunt exonerate de orice răspundere pentru neîndeplinirea parţială sau totală a obligaţiilor ce decurg din acest contract, dacă aceasta este rezultatul acţiunii Forţei Majore.
(2) Circumstanţele de Forţă Majoră sunt cele care pot apărea pe parcursul derulării acestui Contract în urma producerii unor evenimente deosebite cum ar fi calamităţi naturale, război, embargo, care nu au putut fi luate în considerare de Părţi la încheierea Contractului şi care sunt în mod rezonabil în afara voinţei şi controlului Părţilor.
 (3) Partea care invocă Forţa Majoră trebuie să notifice acest lucru în scris celeilalte Părţi în termen de 3 zile de la apariţia acesteia, cu confirmarea organelor competente de la locul producerii evenimentului ce constituie Forţă Majoră şi cu estimarea duratei după care aceasta îşi încetează efectele.
(4) Neîndeplinirea obligaţiei de comunicare a Forţei Majore nu înlătură efectul exonerant de răspundere al acesteia, dar antrenează obligaţia Părţii care o invocă de a repara pagubele cauzate celeilalte Părţi, prin faptul necomunicării.
(5) Perioada de Forţă Majoră se va sfârşi atunci când Partea care a emis notificarea conform alin. (2) emite o nouă notificare prin care anunţă că este capabilă să îşi îndeplinească din nou toate obligaţiile ce îi revin prin prezentul Contract şi reia îndeplinirea tuturor obligaţiilor care fac obiectul notificării respective.
(6) În cazul în care situaţia de Forţă Majoră se prelungeşte pentru mai mult de treizeci (30) de zile consecutive sau pentru mai mult de şaizeci (60) de zile adunate într-o perioadă de un an calendaristic, partea care a primit notificarea de Forţă Majoră poate solicita rezilierea contractului fără preaviz și fără plata penalităților.



	Observatii/propuneri
	Motivație
	Clarificari OPCOM/ANRE

	[bookmark: _Hlk93589086]HIDROELECTRICA S.A.:
nu este necesară nicio modificare a acestei formulări.
	
În ceea ce privește observațiile ANRE cu privire la forma în vigoare a art. 30 din contractul standard aplicabil PCCB-NC […] apreciem că se impune o nouă distincție între instituția forței majore și cea a impreviziunii, respectiv a cazului fortuit. În opinia subscrisei, reglementarea legală a forței majore din cuprinsul Codului Civil este întocmai reflectată în forma actuală în vigoare a art. 30 din contract și nu este necesară nicio modificare a acestei formulări. 
Forța majoră, cazul fortuit și impreviziunea sunt instituții de drept distincte, care nu operează concomitent și presupun cerințe diferite de apariție/ existență, generând totodată efecte diferite.
Potrivit definiției legale din art. 1.351 alin. 2 din Codul Civil, pentru a putea fi reținută existența unei cauze de forța majoră este necesar ca executarea obligațiilor contractuale să fie în mod absolut imposibilă, fiind în prezența unui eveniment cu caracter absolut invincibil si inevitabil, insurmontabil pentru orice persoană. 
Cazul fortuit presupune o imposibilitate subiectivă de executare a obligațiilor contractuale. 
Teoria impreviziunii are la bază premisa posibilității de executare a contractului și ia în considerare caracterul excesiv de oneros al unei astfel de executări a obligației datorită unei schimbări excepţionale a împrejurărilor, fiind produs un dezechilibru între contraprestațiile părților, acesta din urmă fiind ipoteza a cărei reglementare pare a fi solicitată de ANRE în cuprinsul observațiilor sale. Potrivit art. 1.271 alin. 1 Cod Civil, regula generală este că părțile sunt ținute să îți execute obligațiile, chiar dacă o astfel de executare a devenit mai oneroasă. În orice caz, considerăm o asemenea clauză contractuală vizând impreviziunea nu ar trebui formulată sau reformulată în cuprinsul secțiunii dedicate forței majore întrucât ar putea crea confuzii.
Caracterul imprevizibil și insurmontabil al evenimentului de forța majoră determină o imposibilitate obiectivă de a anticipa și a enumera exhaustiv și limitativ cazurile de forță majoră, motiv pentru care ele sunt enumerate doar cu titlu generic și exemplificativ. Existența unei posibilități de previzibilitate la momentul încheierii contractului a evenimentul invocat ar exclude întrunirea condițiilor specifice pentru a fi în prezenta unui eveniment de forță majoră care presupune ab initio ca evenimentul să fi fost imprevizibil la data încheierii contractului. Caracteristicile forței majore sunt cele enumerate în art. 1.351 alin. 2 din Codul Civil și nu probabilitatea de apariție sau frecvența apariției ori magnitudinea impactului evenimentului.
Îndeplinirea condițiilor aferente forței majore se verifică în fiecare caz în parte, motiv pentru care este necesară și obligatorie solicitarea și obținerea unei dovezi cu privire la existența forței majore, cel mai adesea fiind solicitat sau prezentat un aviz de constatare a forței majore de către entitatea publică competentă conform dispozițiilor legale.
	OPCOM:

Nu este cazul.

	GEN-I, trgovanje in prodaja elektricne energije, d.o.o.:
 (2) In cadrul acestui Contract “Forta majora" inseamna un eveniment dincolo de controlul rezonabil al Partii care Invoca Forta Majora (denumita in continuare "Partea care Invoca Forta majora"), pe care aceasta nu l-ar fi putut evita sau depasi in mod rezonabil si care face imposibila indeplinirea de catre Partea care invoca Forta Majora a obligatiilor sale de livrare sau de acceptare, inclusiv, dar fara a se limita la acestea, din cauza uneia sau mai multora dintre urmatoarele:
(a) esecul comunicatiilor sau al sistemelor informatice ale operatorului (operatorilor) de retea relevant(i) care impiedica Partea care invoca Forta Majora sa isi indeplineasca obligatiile de livrare sau de acceptare; sau
(b) suspendarea de catre operatorul de retea relevant a livrarii sau acceptarii sau nerespectarea de catre acesta a obligatiilor Partii care invoca Forta Majora in ceea ce priveste transmiterea notificarilor fizice in temeiul contractului individual.

Pentru evitarea oricarui dubiu, cresterile sau scaderile preturilor la energie electrica nu constituie forta majora."
	
[...] prevederea care reglementeaza un eveniment de forta majora trebuie adaptata la specificul bunurilor - energie electrica - astfel incat sa aiba un impact decisiv si insurmontabil asupra livrarii/receptiei acestor bunuri, iar evenimentele de forta majora sa fie descrise cat mai clar posibil prin atributul lor, cu conditia ca consecintele acestora sa nu poata fi atenuate, evitate sau compensate prin masuri luate cu toate eforturile necesare si ca un astfel de eveniment sa faca imposibila in mod obiectiv indeplinirea obligatiilor contractuale de acceptare/livrare a energiei electrice de catre partea reclamanta.
 In plus, consideram ca este necesar, din cauza experientei recente privind cresterea preturilor, sa adaugam o definitie negativa care sa precizeze ca majorarea/diminuarea preturilor la electricitate nu va fi considerata ca fiind un eveniment de forta majora. In conformitate cu intelegerea reciproca privind necesitatea reformularii complete a unei astfel de clauze importante,
GEN-I propune  modificarea alineatului 2, a articolului 30 (prin determinarea a doua evenimente ilustrative care reprezinta o situatie de forta majora) care respecta in totalitate standardul de piata bine stabilit si care se reflecta si in articolul 7 din Acordul general EFET privind livrarea si acceptarea energiei electrice (denumit in continuare: AG EFET) - care nu ar trebui sa lase nicio indoiala ca reprezinta cel mai inalt standard posibil in ceea ce priveste cadrul contractual in industria de comercializare angro a energiei electrice:

	OPCOM:
Propunerea este argumentată diferit comparativ cu alti participanți.

ANRE:
[...] consideram ca evenimente locale sau individuale, chiar daca sunt dincolo de controlul partii afectate, nu ar trebui sa conduca la invocarea fortei majore in cazul in care pot fi surmontate prin utilizarea instrumentelor oferite de mecanismele pietei de energie electrica, de exemplu: diminuarea resurselor primare (apa, vant, combustibil), daca nu au un caracter general, prelungit si de o magnitudine exceptionala, sau avarierea unor instalatii care nu se datoreaza unui eveniment exceptional etc. Consideram ca pe baza experientei acumulate, participantii pot enumera astfel de situatii (prevederile contractuale putand fi oricat de detaliate) in scopul de a limita cat mai mult posibil neclaritatile.

	ELECTRICA FURNIZARE S.A. :
(2) „Circumstanțele de Forță Majoră înseamnă un eveniment apărut pe parcursul desfășurării contractului, mai presus de controlul rezonabil al Părții care reclamă Cazul de Forță majoră, 
cum ar fi calamități naturale, război, embargo, eveniment pe care Partea nu poate în mod rezonabil evita sau depăși și care pune Partea care invocă forța majoră în imposibilitatea de a-și îndeplini obligațiile de livrare/preluare”. 


	forma propusă obligă partea care invocă forța majoră la un comportament activ în vederea salvării contractului și de asemenea face referire la imposibilitatea efectivă de a nu își îndeplini obligațiile de livrare/preluare.
	

	ALRO S.A.:
Art.30 (1) Forţa majoră se defineşte ca fiind acel eveniment imprevizibil, în afara voinţei Părţilor şi de neînlăturat, produs ulterior intrării în vigoare a prezentului contract care, prin efectele sale, este de natură să împiedice oricare dintre părţi să-şi îndeplinească în totalitate sau în parte obligaţiile care le revin în conformitate cu clauzele prezentului contract. 
(2) Pentru evitarea oricare neînțelegeri, nu reprezintă un eveniment de Forța majora imposibilitatea furnizarii de catre Vanzator catre Cumparator a energiei electrice contractata din motive ce tin direct sau indirect de lipsa acesteia, indiferent de cauza, inclusiv legate de fenomene meteorologice, cum ar fi dar fără a se limita la lipsa vânt, soare, etc., lipsa energiei si/sau a cantitatilor disponibile pe piata de energie etc;”

	Apreciem, prin aplicarea prevederilor Codului Civil, ca energia electrica (alaturi de alte bunuri) reprezinta un bun de gen, care prin natura sa nu poate pieri si poate fi gasita in zone neafectate de evenimentul de forta majora. Asadar forta majora nu poate fi invocata cu privire la obligatia de a livra. In  masura in care aceasta a pierit definitiv si nu se poate gasi nicaieri se poate, eventual, vorbi de forta majora.
Faptul că obligația de a livra devine mult mai oneroasă, nu justifică un caz de forță majoră, dar poate justifica, eventual impreviziune care, la randul sau poate fi reglementata de parti, in urma negocierii, prin contract.
Fata de cele de mai sus, consideram ca definitia fortei majore, pentru a raspunde si cerintelor de stabilitate si predictibilitate judiciara, ar trebui sa prevada exceptiile de la regula generala privind cazul de forta majora si nu o enumerare explicita a cazurilor de forta majora.
	OPCOM:

De acord, cu aprobare urrmare a consultarii pubice

	ENEL ENERGIE S.A. si ENEL ENERGIE MUNTENIA S.A.:
Art. 30. (1) Cazul de forţă majoră este acel eveniment viitor, imprevizibil şi insurmontabil, care exonerează de răspundere Partea care îl invocă, în cazul neexecutării parţiale sau totale a obligaţiilor asumate prin Contract, dacă acesta este invocat în condiţiile legii. Părţile sunt exonerate de orice răspundere pentru neîndeplinirea parţială sau totală a obligaţiilor ce decurg din acest contract, dacă aceasta este rezultatul acţiunii Forţei Majore.
(2) Părţile sunt exonerate de orice răspundere pentru neîndeplinirea parţială sau totală a obligaţiilor ce decurg din acest contract, dacă aceasta este rezultatul acţiunii Forţei Majore. Circumstanţele de Forţă Majoră sunt cele care pot apărea pe parcursul derulării acestui Contract în urma producerii unor evenimente deosebite cum ar fi calamităţi naturale, război, embargo, care nu au putut fi luate în considerare de Părţi la încheierea Contractului şi care sunt în mod rezonabil în afara voinţei şi controlului Părţilor.
(6) În cazul în care situaţia de Forţă Majoră se prelungeşte pentru mai mult de treizeci (30) de zile consecutive sau pentru mai mult de şaizeci (60) de zile adunate într-o perioadă de un an calendaristic, partea care a primit notificarea de Forţă Majoră poate solicita rezilierea încetarea contractului fără preaviz și fără plata penalităților.
(7) În cazul în care Vânzatorul este descarcat de obligatiile de livrare din cauza Cazului de Forta Majora, Cumparatorul va fi descarcat în consecinta de obligatiile de primire si plata. În cazul în care Cumparatorul este descarcat de obligatiile de primire (si implicit plata) din cauza Cazului de Forta Majora, Vânzatorul va fi descarcat în consecinta de obligatiile de livrare.


	-
Modificări la art 30. alin (1) și (2) și introducerea unui nou alin (7): 

	OPCOM:

De acord, cu aprobare urrmare a consultarii pubice

	DELGAZ GRID S.A.:
	Nu propunem modificare
	



